
Zber biologického rozložiteľného kuchynského odpadu v našom meste zo 

sídlisk 

Mesto Námestovo zbiera biologicky rozložiteľný kuchynský odpad 

(BRKO) v častiach s hromadnou bytovou výstavbou, čiže na sídliskách od roku 

2022. V rámci sídlisk boli na kontajnerových stojiskách rozmiestnené 240 l alebo 

770 l hnedé nádoby určené pre tento druh odpadu. Nádoby sú označené nálepkou, 

ktorá občanom bližšie napovie, čo do zbernej nádoby patrí.  Každá domácnosť 

prostredníctvom správcov bytových domov dostala „štartovacie 

balíčky“ prevetrávaný 7 l košík, 50 ks certifikovaných kompostovateľných 

vreciek a informačný leták. Týmto spôsobom chce naša samospráva usmernila 

a motivovala občanov v triedení BRKO.  

Zber zabezpečujú Technické služby mesta Námestovo v pravidelných 

intervaloch. V prípade potreby je možné navýšiť frekvenciu zvozov alebo  doplniť 

nádoby. 

Prvé roky nám ukázali, že tu je záujem o triedenie BRKO zo strany 

občanov, avšak v nádobách sa nachádza aj odpad, ktorý tu nepatrí. Ide najmä 

o BRKO v igelitkách alebo iných plastových vreckách, potraviny v obaloch, ale 

aj plasty či sklo.  

Preto dôrazne žiadame občanov, aby  používali na bioodpad výhradne 

kompostovateľné vrecká, ktoré sa dajú bežne zakúpiť v supermarketoch, alebo 

ak používajú vlastnú nádobu, aby jej obsah vysypávali do zbernej nádoby bez 

akýchkoľvek obalov. Iné vrecká alebo obaly sú neprípustné, pretože 

znehodnotia celý obsah nádoby, ktorý sa mal ďalej spracovávať a tento odpad 

potom nemusí byť prevzatý zo strany príjemcu a skončí na skládke.  
 

Prečo vôbec zbierať BRKO?  

 

V súčasnej dobe môže tvoriť až okolo 50 % zmesového komunálneho 

odpadu, pričom sa na Slovensku ročne vyhodí cca 100 kg potravinového odpadu 

na obyvateľa.  

Zber kuchynského odpadu je teda dôležité realizovať hlavne 

z environmentálnych dôvodov. Pokiaľ je tento odpad súčasťou zmesového 

komunálneho odpadu, štandardne sa dostáva na skládku, tam sa rozkladá bez 

prístupu vzduchu, dôsledkom čoho sa produkujú skleníkové plyny, ktoré  

prispievajú ku globálnemu otepľovaniu. Faktom je, že dnes už nikto nepochybuje, 

že klíma reaguje na činnosť ľudstva.  



Zo separovaného kuchynského zberu sa biologický odpad dostane na 

bioplynovú stanicu (v prípade nášho mesta), ktorá z neho vyrobí zelenú energiu, 

alebo sa spracuje v priemyselnej kompostárni, kde pri dodržaní postupov vznikne 

kompost.  

Z ekonomického hľadiska je zber BRKO takisto dôležitý, keďže poplatok 

za skládkovanie zmesového komunálneho odpadu je závislý aj od úrovne 

vytriedenia odpadov v našom meste. Čím je vyššia úroveň vytriedenia, tým je 

poplatok za uloženie odpadu na skládke nižší.  

Triedenie prinesie: 

✓ Zníženie skládkovania 

✓ Zvýšenú mieru triedenia 

✓ Menej skleníkových plynov 

✓ Premena odpadu na kompost 

✓ Výroba zelenej energie 

Ďakujeme, že sa zapájate do triedenia kuchynského bioodpadu a triedite 

ostatné druhy odpadov, čím ste príkladom aj pre ostatných.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Miera vytriedenia BRKO v uplynulých rokoch: 

2022  51,80 t 

2023  45,72 t 

2024  52,27 t 


